

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.

№1в (журналы).- 01.09.2016г.

Социологические исследования.- №6. – 2016г.

Шульц В., Любимова Т. - Тайные языки как конструкты социальной реальности.

Рассматривается модель систематизации тайных языков в социально-исторической динамике (корпоративные языки, тайные женские языки, тарабарская грамота, арго маргинальных социальных групп). Устоявшаяся в социолингвистике модель дополняется структурными компонентами – “эзопов язык” как тип коммуникации между адресантом и адресатом, при которой смыслы остаются скрытыми; тайнопись в поэзии и экспериментальной прозе; лингвистическая манипуляция сознанием как тайное языковое послание, истинный смысл которого непонятен адресату, а смыслы-заменители заставляют его выполнять определенную программу в ущерб себе. В статье анализируются тенденции нарастания/затухания речевых процессов, характерных для конкретного тайного языка, выстраивается модель логосферы в зависимости от восходящей (нарастающей по интенсивности) или нисходящей (затухающей) линии социально-исторической эволюции тайных языков.

Иванов Д. - Новые конфигурации неравенства и потоковые структуры глэм-капитализма.

Новые аспекты социального неравенства проанализированы в контексте новой разновидности постиндустриального капитализма. Пространственную конфигурацию неравенства характеризует доминирование сети анклавов глобальности – мегаполисов, опережающих свои страны по уровню экономического развития и одновременно по уровню неравенства. В анклавах глобальности развивается глэм-капитализм, для которого характерен сдвиг в создании стоимости от продуктов и брендов к трендам. Структуры глэм-капитализма трансформируют стратификацию и повышают значимость темпорального неравенства.

Клупт М. - Государство, «третий сектор» и демографическая политика.

В статье осуществлен сравнительный межстрановой анализ взаимоотношений между государством и неправительственными организациями (НПО) при формировании демографической политики. На протяжении минувшего столетия, как в западных, так и в незападных обществах, доминирующая роль в этом процессе принадлежала государству и НПО, близким к правительственным кругам. Сегодня повсюду в мире водораздел в сфере демографической политики проходит не между государственными институтами и независимым от них гражданским обществом, а между коалициями, каждая из которых придерживается определенных ценностей и геополитических идеалов и включает в себя как определенные группы правящей элиты, так и НПО, тесно связанные с ними. В этой ситуации неполитические НПО, работающие “на земле”, непосредственно с людьми,

заслуживают бережного отношения, так как создаваемая ими ткань взаимопомощи и солидарности весьма важна для сохранения в обществе семейных ценностей и благоприятных условий для рождаемости.

Тихомиров Н. - Идентификация и управление режимом воспроизводства населения.

Рассмотрены подходы к идентификации качества режима воспроизводства населения (выявления степени депопуляции или роста) на основе оценок его обобщенных показателей (предельного темпа роста и нетто-коэффициента воспроизводства), рассчитываемых с использованием повозрастных коэффициентов рождаемости и смертности и вследствие этого не зависящих от движения демографических волн (сдвигов в возрастной структуре). Выявлены закономерности изменчивости предельного темпа роста населения РФ и регионов страны в период 1960–2013 гг. Обосновано влияние на эти закономерности условий жизнедеятельности и принятых мер по стимулированию рождаемости и снижению смертности. Получены оценки эластичности предельного темпа роста к изменениям повозрастных коэффициентов рождаемости и смертности и рассмотрены возможности их использования при обосновании мероприятий демографической политики, направленных на преодоление депопуляции населения в стране.

Мартинovich В. - Методологические проблемы мониторинга новых религиозных движений.

Настоящая статья посвящена анализу основных методологических проблем, возникающих в процессе мониторинга количества новых религиозных движений (НРД) в конфессиональном пространстве разных стран мира. Среди ключевых проблем, характерных для этого типа мониторинга, выделены: а) проблема понятийного аппарата; б) проблема сбора информации; в) проблема обработки информации. Проанализирована специфика новых религиозных движений, лежащая в основании этих проблем и затрудняющая их разрешение. Особое внимание уделено проблеме идентификации документов новых религий, полученных на стадии сбора информации по ним. Выявлены факторы, затрудняющие выделение доступных для объективной и независимой проверки и перепроверки единиц анализа, кодов, маркеров или переменных, опираясь на которые любой исследователь мог бы проверить корректность проведенной операции по идентификации документов. Для выделенных проблем представлен оригинальный метод их разрешения, апробированный автором в период с 1997 по 2015 г. в процессе мониторинга НРД в Республике Беларусь.

Семенова В. - Субъективная социальная мобильность: возможности качественного подхода.

В статье обсуждается понятие субъективной социальной мобильности, которое позволяет соединять возможности макро- и микроподходов при анализе социальных перемещений. Рассматриваются новые аспекты, связанные с привнесением социокультурной составляющей при анализе классового расслоения, в частности, ориентация на локальный контекст и мотивацию индивидуальных стратегий мобильности. Возможности и ограничения, вытекающие из использования такого подхода в социологической²

практике, демонстрируются на основе данных биографических интервью в разных социокультурных контекстах российской реальности, где анализируются отдельные типы субъективных стратегий как различные модели мотивации социальных перемещений самими акторами в разных социально-исторических условиях. В результате предлагается более многосторонний, детальный подход к изучению процессов социальной мобильности с позиции сочетания локально-специфического с социально-типичным.

Оберемко О. - Волонтер или доброволец: элементарные объяснения для самоопределения.

На основе сравнения близких по значению слов “волонтер” и “доброволец” показано, какие типичные смыслы могут использоваться для обоснования (оправдания) социальной самоидентификации в ситуации, когда выбор делается в отсутствие семантически значимых различий. Исследовательский вопрос можно сформулировать так: какого рода аргументация может заменять содержательную аргументацию в ситуации вынужденного выбора между двумя семантически близкими понятиями. Выявлено, что в ситуации отказа от содержательных объяснений идентификационного выбора используются процессуальные объяснения, которые сводятся к указаниям (1) на ассоциации предпочитаемого слова с положительной эмоцией, (2) на понятность и (3) привычность употребления. Обнаруженные варианты объяснений информантами предпочтений соответствуют трем экспериментально выявленным компонентам – аффективному, когнитивному и поведенческому – социальной установки (attitude). В статье делается вывод о том, что брендинг массового движения словом, которое воспринимается как иностранное, позволило ознаменовать победу над памятью о демократизирующих инициативах из-за рубежа, но одновременно лишило локально мыслящих активистов движения использовать для самоназвания предпочтительное слово.

Мягков А. - Студенты технического вуза: профессиональные компетенции и ожидания на рынке труда.

Статья посвящена исследованию проблемы взаимных ожиданий студентов технического вуза и потенциальных работодателей. Анализируются самооценки личностного и профессионального потенциала студентов, их мнения относительно значимости различных компетенций, необходимых для будущей работы и профессии, представления о качествах молодого специалиста, наиболее востребованных на российском рынке труда. На основе сопоставления этих характеристик автор приходит к выводу о продолжающемся существовании глубокого разрыва между профессиональными и личностными ресурсами выпускников и требованиями внешней среды. Констатируется, что рынок труда и рынок образования в нашей стране по-прежнему далеки от взаимного соответствия. Обсуждаются причины и возможные негативные последствия данной ситуации. Намечаются пути гармонизации этих отношений.

Каримова А. - Латентные функции международных образовательных рейтингов.

Статья посвящена анализу методологии реформирования университетского образования на основе концепции общества знания. Терминологический анализ трех моделей общества знания, разработанных ЮНЕСКО, ОЭСР и Всемирным банком, позволил обнаружить³

латентные функции глобальных образовательных рейтингов. Необходимость их выявления обусловлена тем, что в современном мире знание рассматривается как основной фактор/ресурс социального развития, приобретает характеристики рыночного продукта, стало оказывать решающее влияние на все виды экономической активности.

Шипунова Т. - Гражданская безопасность и насилие: российские практики.

В статье анализируется влияние насилия на уровень безопасности российских граждан. Предлагается использовать наряду с понятием “социальная безопасность” понятие “гражданская безопасность”, как более очевидного для защиты прав и свобод человека, человеческого достоинства, а также создания условий для адаптивной гибкости людей. Приводится определение гражданской безопасности, рассматриваются средства ее обеспечения. Обсуждается проявление насилия на трех уровнях: межличностном, коллективных деятелей, социетальном; предлагаются направления дальнейших исследований взаимосвязи насилия и гражданской безопасности.

Виноградский В., Виноградская О. - Опыт воспроизводства жизни в крестьянских дискурсах.

В статье предпринимается попытка дискурсивного истолкования противоположных по методике, смыслу и выводам результатов социологических опросов, полученных с помощью различных исследовательских парадигм. С одной стороны, в рамках методологии количественного исследования (опросы ВЦИОМ), с другой – в традициях качественной методологии, применяемой авторами в полевых крестьяноведческих экспедициях. С использованием русского фольклорного наследия обсуждается вопрос о смыслах и специфике интерпретаций результатов разных опытов осуществления и воспроизводства повседневного крестьянского существования.

Асратян Н. - О взаимосвязях естествознания и гуманитарных наук.

В статье показано, что возможности взаимовлияния естественных и социально-гуманитарных наук следует рассматривать с учетом их специфичности. В естественных науках принципы доказательства и опровержения сосуществуют отдельно, исключая друг друга, в социально-гуманитарных науках они нерасторжимы и друг друга предполагают. Социально-гуманитарные науки несут в себе противоречие между субъективностью и стремлением к объективности; между борьбой научных школ и стремлением к выработке единого взгляда; между необходимостью получения доказательного знания и ограниченной исходной (в том числе эмпирической) базой.

Алдабердикызы А. - Взаимосвязь социально-экономического районирования и читательской грамотности.

Статья посвящена выявлению и описанию корреляционных связей между уровнем читательской грамотности на казахском, русском и английском языках учащихся старших классов средних школ в зависимости от местонахождения и формы собственности школ, в которых обучаются исследуемые. Данная статья обсуждает результаты

социолингвистического исследования, цель которого – в выявлении наличия/отсутствия корреляционной зависимости читательской грамотности на казахском, русском и английском языках в зависимости от месторасположения и формы собственности школ.

Проблемы Дальнего Востока.- №3.- 2016 г.

Стрельцов Д. – Политика Японии в сфере военной безопасности при кабинетах С.Абэ: новые подходы.

Статья посвящена новой политике Японии в сфере военной безопасности после возвращения в 2012 г. к власти Либерально-демократической партии. Автор рассматривает основные концептуальные документы стратегии Японии в этой области. Их анализ показывает, что курс Токио отражает отход от традиционного понимания пацифизма как отрицания права государства на войну.

Морозов Ю.– Интеграционные проекты для Евразии: подходы Китая, России и США.

Китай выдвинул ряд интеграционных концепций, совместимых во многом с интересами России, но противоречащих усилиям США по сохранению однополярного мироустройства под их гегемонией. Цель автора статьи — оценить «плюсы» и «минусы» интеграционных проектов РФ и КНР в Евразии, выявить препятствия на пути их реализации, найти способы устранения существующих проблем.

Хатченков Ю. – Подходы китайского руководства к борьбе с международным терроризмом

Ситуация в сфере борьбы с терроризмом в КНР остается напряженной. Проблема противостояния религиозному экстремизму и сепаратизму по-прежнему является одной из главных задач китайского руководства, и шаги Пекина в этой области приобретают все более жесткий, комплексный и высокотехнологичный характер.

Асмолов К. – Пекин между Пхеньяном и Сеулом.

Не теряет актуальности вопрос, насколько Пекин сохранит неизменность своего политического курса на Корейском полуострове. На взгляд автора, политический курс КНР в корейском вопросе в целом сохранится в прежнем виде. Преследуя свои национальные интересы, КНР, как и РФ, не оказывает определяющей поддержки ни Северной, ни Южной Корее. Это не отменяет потенциального роста напряженности в отношениях КНР и КНДР, где Пекин будет пытаться «укоротить поводок», а Пхеньян — обеспечить себе свободу маневра.

Борох О. – «Политэкономия Си Цзиньпина» и новый этап реформ в КНР.

В статье рассматриваются процесс формирования и содержание концепции «политэкономии Си Цзиньпина», получившей распространение в конце 2015 г. Проанализированы китайские трактовки «политэкономии Си Цзиньпина», выделены наиболее значительные теоретические инновации. Особое внимание уделено проблеме трансформации зарубежных концепций и их адаптации в системе «политической экономики китайского социализма».

Пивоварова Э. – Место социальных проблем в программе нормализации экономического развития КНР в 13-й пятилетке.

Первое десятилетие XXI в. ознаменовалось в КНР активной работой по улучшению всех качественных параметров социально-экономической деятельности, включая выправление имевших место перекосов и диспропорций. Такая работа, активно продолженная нынешним, «пятым» поколением китайских руководителей, затрагивает широкий комплекс проблем, в числе которых приоритетное место принадлежит созданию в стране системы социального обеспечения.

Портяков В. – Интеграционные процессы в дельте реки Чжуцзян и роль Шэньчжэня.

Проанализированы особенности интеграционных процессов в юго-восточной части провинции Гуандун (КНР) в последние годы. Рассмотрено соотношение масштабов экономики трех «узлов» дельты — Гуанчжоуского, Шэньчжэньского и Чжухайского. Приведены сведения о внешней торговле девяти городов дельты. Показана лидирующая роль Шэньчжэня в экономических связях региона с Гонконгом.

Новоселова Л., Терентьева Т. – Китай на мировом рынке капитала.

Современный Китай является одним из крупнейших игроков на международном рынке капитала, постоянно совершенствует инвестиционный климат, упрощает процедуры создания совместных предприятий, открывает для них новые сферы экономики. При этом и ввоз, и вывоз капитала осуществляются в соответствии с приоритетами стратегии экономического развития страны.

Захарова Л. – Межкорейские экономические связи после «санкций от 24 мая 2010 г.»

Статья содержит анализ основных форм межкорейского сотрудничества и их динамики с 2010 по 2015 гг. Рассматриваются обмены между Северной и Южной Кореей в рамках Кэсонского промышленного комплекса, а также попытки России подключить РК к реализации железнодорожного проекта с участием КНДР.

Демина О. – Влияние политического взаимодействия на динамику торговых отношений Японии и КНР.

Представлен краткий обзор результатов исследований ряда азиатских специалистов по вопросам взаимовлияния политического и экономического аспектов японо-китайских отношений во второй половине XX в. С использованием эконометрических методов выявляется взаимосвязь между политическими событиями и тенденциями развития торговых отношений Японии и КНР на современном этапе.

Лазарева Т. – Тибетский автономный район — 50 лет со дня образования.

В статье речь идет об ускорении социальных и экономических процессов в Тибетском автономном районе Китая. Развитие района охватывает все аспекты жизнедеятельности — политику, экономику, социальную сферу, культуру, образование, медицину, создание инфраструктуры, транспортной системы и др. Рассматриваются факторы нестабильности в развитии национальных районов.

Хисамутдинов Л.– Писатель, журналист и издатель Николай Матвеев в России и Японии.

Статья посвящена русскому журналисту и литератору Николаю Петровичу Матвееву (1865–1941), уроженцу г. Хакодате, оставившему большой след в японоведении. На основании зарубежных источников дан анализ его публикаций о Японии и деятельности российской эмиграции в этой стране.

Россия в глобальной политике.- №4. – 2016г.

Кофман М., Сушенцов А. – Рано успокоились.

Риск войны между великими державами возрастает. Особую обеспокоенность вызывает то, что начаться она может неожиданно. Для достижения победы даже в региональном конфликте великим державам придется разрушить важные составляющие современного мира, от которых зависят все государства. Поэтому у любого конфликта будут неизмеримые общемировые последствия.

Караганов С. – Ракеты в Европе: воспоминания о будущем?

Часть западных партнеров России пытается повторить сценарий конца 70-х – начала 80-х годов, когда развертывание в Европе советских и американских ракет спровоцировало многолетний военно-политический кризис. Он надолго застопорил и повернул вспять процесс разрядки. Единое пространство сотрудничества, совместного развития и безопасности нужно рассматривать уже не в старых, так и не состоявшихся рамках, а в новых и более широких.

Коткин С. – Вечная геополитика России.

Настанет день, когда лидеры России смирятся с собственной неспособностью и играть с Западом на равных, и доминировать в Евразии. До этого времени Россия остается не мишенью очередного крестового похода, а проблемой, которую надо решать.

Уолфорт У., Брукс С. – Супердержава в прошлом и будущем.

Несмотря на подъем Китая, позиция Соединенных Штатов как супердержавы гораздо прочнее, чем можно было бы подумать. На самом деле она настолько прочна, что главную угрозу доминирующей мировой державе представляет она сама. Их позиция в мире не так незыблема, чтобы на ней не сказалась безответственная политика следующего президента.

Бордачев Т. – Большая игра с позитивной суммой.

Гипотетический союз России и КНР обычно рассматривают как противовес США. Однако возможны тесные отношения и на другой основе – для совместного решения одинаково важных задач либо закрепления приемлемого двустороннего порядка.

Филиппов А. – Закон против порядка?

Внешняя для государств международная легитимность – это, с одной стороны, ресурс для самоутверждения в мировом обществе, а с другой, – ресурс для тех, кто хочет поставить государство под сомнение.

Мюллерсон Р. – Нет права без баланса.

Часто спорят о том, каким является принцип баланса сил юридическим или исключительно политическим. Конечно, в первую очередь, политическим, но именно он служит основой международного права.

Сазонова К. - Апология международного права.

Журналистскому клише о международном праве – неэффективном, беззубом, ответственном за все беды мира противостоит юридическая концепция международного права как явления гибкого, многослойного и ориентированного на военно-силовую сферу.

Клишин А. – Право и национальные интересы.

У нас популярен миф о неподкупности и недостижимой эффективности иностранных судов, о преимуществах иностранного права. Все это – выдумки, но умелые и подтверждаемые изъятиями российской судебной практики.

Кабранес Х. – Воздержаться от суждений.

Применение законов США за пределами американской территории прямо противоречит принципам самоуправления и самоопределения, которые Соединенные Штаты правомерно продвигают по всему миру.

Лосев А. – И последние станут первыми?

Мягкая денежная политика монетарных властей во всем мире означает еще и то, что экономики накачиваются деньгами и создаются условия для наращивания инвестиций в инновационные производства будущего технологического уклада.

Малашенко А., Старостин А. – Ислам на российском Дальнем Востоке.

Евразия испещрена очагами радикального ислама. В России трудно назвать крупный город, где не было бы исламистов. Свободной от радикалов, кажется, остается лишь Чукотка. Но сравнительно недавно то же говорили и о Дальнем Востоке.

Евразийское сообщество.-№4.- 2016г.

Турысжанова Р. – Проблема человека в социально – реформаторской философии образования начала XX века.

Философия образования XX века развивалась под влиянием реформаторской педагогики, философии прагматизма и экзистенциализма. Это влияние определило концептуальные основы, теорию и практику гуманистического воспитания Дж.Дьюи, Я Корчака, А.Нейлла, М.Монтессори. Идеи этих реформаторов – педагогов определили современную модель свободного воспитания, направленную на саморазвитие личности.

Кенжебаева З., Беймбетова А. – Некоторые аспекты исследования процессов евразийской интеграции.

В данной статье рассматривается термин «евразийский» применительно к процессам развития интеграции, а также определение границ и состава участников евразийской интеграции.

Сагындыкова М. – Институциональное взаимодействие факторов качества жизни и человеческого капитала.

В статье рассматриваются институты в качестве важных элементов функционирования экономических и социальных систем. Анализируются факторы формирования качества жизни и человеческого капитала.

Общественные науки и современность.-№3.- 2016г.

Хабриева Т., Лукьянова В. – Право и экономическая деятельность.

В статье дается системное изложение научных взглядов на стратегию и проблемы правового регулирования экономической деятельности в Российской Федерации. Исследуются мировые тенденции изменения концептуальных основ государственного регулирования экономики в последние десятилетия, особенности преломления этих тенденций в российской правовой действительности, в том числе с учетом реальных условий, проблем социально – экономического развития страны и необходимости обеспечивать сбалансированность публичных и частных интересов. По итогам проведенного исследования предлагаются правовые пути элиминации факторов, оказывающих негативное влияние на развитие российской экономики.

Клепикова Е. – Мобильность работников частного и государственного секторов.

Межфирменная мобильность – один из ключевых показателей гибкости рынка труда. В статье представлены результаты исследования мобильности работников между частным и государственным секторами. Для анализа факторов, определяющих выбор сектора занятости и его смену, использована модель бинарного выбора, а также модель Хекмана. Работа основана на данных Российского мониторинга экономического положения и здоровья населения за 2004 -2013г. Показано, что объем потоков между секторами относительно невелик. В то же время в государственном секторе смена места работы часто означает переход в частный сектор. Значительный разрыв заработных плат приводит к оттоку наиболее квалифицированных работников из государственного сектора. Привлечение работников в государственный сектор идет в основном за счет нематериальных стимулов, что способствует самоотбору в государственный сектор более пассивных работников, отрицательно относящихся к риску.

Варламова Н. – Государство в условиях глобализации: переосмысление понятия.

Статья посвящена изменению представлений о государстве, его признаках и элементах в условиях современных интеграционных процессов. Автор утверждает, что глобализация требует пересмотра традиционных теоретических понятий, поскольку, будучи выработанными на основе анализа внутригосударственной социальной практики, они не соответствуют новым социальным реалиям. Одно из таких понятий – понятие государство. В статье рассмотрены трансформации, которые претерпевают такие элементы государства, как территория, население и власть; проанализированы различные теоретические интерпретации государственного суверенитета, предлагаемые современными исследователями и отражающие проблемы, возникающие в процессе развития европейской интеграции.

Глухарёва Л. – Эстетический контекст искусства правоприменения.

В статье дается характеристика правоприменения как искусства. Это было присуще дореволюционной юридической литературе. Такой подход позволяет акцентировать качественную сторону процесса применения права, актуализировать не только формально – догматическую составляющую, но и творческое содержание этого вида юридической деятельности. Понимание правоприменения как искусства вовлекает в орбиту научного осмысления эмоционально – чувственные оценки и отношения ее участников. Тем самым проблематизируется связь правореализации властных субъектов с общим состоянием правовой культуры и порядка в обществе. Термин «искусство правоприменения» вводит в параметры юридического анализа эстетические оценки – красоту, правильность, позитивность, гармоничность, вкус и т.п. Эстетика правоприменения, по мнению автора, складывается из юридических, нравственно – моральных и собственно эстетических начал. В связи с чем очевидна необходимость усиления внимания к психосоциокультурным методам познания, более глубокому освоению юристами антропологических императивов правовой активности.

Евстигнеев Р. – Современная экономика: новый концептуальный вызов.

В статье, посвященной памяти Л.Евстигнеевой, прослежены вехи ее творческой биографии, начиная с исследований 1960-х гг. и кончая последними монографиями 2000-2010-х гг., представляющими собой новое слово в экономической теории. На основе методологических принципов экономической синергетики становится возможным по – новому выявить и оценить движущие силы развития экономики и общества. Они кроются не в конфликтах, не в революционных взрывах, а в постоянном взаимодействии, коммуникативной практике внутри нарождающейся целостной социально- экономической системы. Статья содержит краткую характеристику таких срезов экономической синергетики, как финансовый капитал, большой Кондратьевский цикл цивилизация, рыночная макроэкономика, эндогенная эволюция.

Нисневич Ю. И др.– Методологические проблемы измерения коррупции.

В статье рассматриваются методологические проблемы измерения коррупции – важного аспекта антикоррупционной политики, количественные результаты которого играют все более значимую роль в экономических, политических и иных предметно ориентированных исследованиях состояния и тенденций развития современных государств. Ключевая проблема измерения коррупции состоит в том, что коррупции представляет собой латентное явление, и достоверные данные обо всей совокупности коррупционных деяний в государстве получить невозможно. Поэтому количественные оценки уровня коррупции можно получить только опосредованно, используя такие методы исследований, как методы экспертной оценки и социологического опроса, которым присущи проблемы смещения оценок. В настоящее время все известные индексы коррупции определяются на основе применения этих методов и их комбинаций. В статье представлен анализ методологических аспектов определения наиболее часто используемых индексов коррупции.

Правовая политика и Правовая жизнь.-№2.- 2016г.

Орлова О.-Правовая свобода и ответственность личности в гражданском обществе.

Актуальность статьи заключается в том, что в современных условиях реформирования и модернизации государства и общества самореализация личности в гражданском обществе – это важнейшее направление в деле построения России демократического правового государства. Цель статьи – акцентировать внимание на том, что чувство требовательности, активная жизненная позиция имеют правовую природу. Личность поступает в соответствии с нормами права, с принципом формального равенства. Проблема ответственности предполагает осознание личностью своего места в обществе, понимание необходимости соблюдения правовых норм. Ответственное поведение – способность действовать абсолютно свободно в рамках возможного. Именно на это направлена правовая политика современного демократического государства, выражающая социальные потребности и обеспечивающая условия для свободного развития личности.

Смирнов Д., Струсь К. – Опыт США в механизме совершенствования подготовки юридических кадров современной России.

Актуальность статьи обусловлена важностью использования системы образования для подготовки кадров в целях обеспечения опережающего развития современной России. Цель статьи – выделить особенности организации высшего юридического образования в США, выявить элементы, способствующие качественной подготовке кадров. Реализация поставленной цели была достигнута при помощи общенаучных и частнонаучных методов. Авторы делают вывод о том, что система подготовки кадров в магистратуре по юриспруденции требует своего уточнения. Обучение в магистратуре должно иметь своей целью обеспечение подготовки высококвалифицированных кадров для научной, педагогической деятельности либо для определенного вида профессиональной деятельности в соответствии с потребностями общества и государства. В связи с тем, что в современной России потребность в юристах падает и возникает необходимость в рабочих профессиях, предлагается ввести юридическое образование в качестве второго образования, получение которого разрешается после получения рабочей специальности в техникуме, либо после получения любого высшего образования. Обозначаются пути совершенствования взаимодействия юридических вузов с ассоциацией юристов России.

Афанасьев С., Малько Е. – К вопросу о приоритетах современной гражданской процессуальной политики (в контексте перманентного изменения законодательства)

Актуальность статьи обусловлена постоянным реформированием судопроизводственных и судоустройственных правоотношений, что, с одной стороны, приводит к некоторой модернизации указанных правоотношений, а с другой – к определенным трудностям доктринального и практического характера, поскольку константные изменения и дополнения законодательства во многом бессистемны и не рассчитаны на долгосрочное прикладное применение. Авторы статьи опираясь на такие категории, как « правовая политика» и « гражданская процессуальная правовая политика», отмечают существование острой необходимости в том, чтобы на официальном уровне принять особый рамочный документ – концепцию гражданской процессуальной правовой политики РФ, в котором целесообразно установить цели, задачи, приоритеты и средства реализации последней.¹¹

Это позволит значительно усовершенствовать законодательный процесс, сделав его более логичным и последовательным, что неизбежно скажется на повседневной правоприменительной практике, в том числе судебной, которая сегодня не успевает заниматься качественной апробацией изданных юридических предписаний, примером чему служат Гражданский процессуальный кодекс РФ, Арбитражный процессуальный кодекс РФ и Кодекс административного судопроизводства РФ.

Косенко Е. – Специальная правосубъектность в семейном праве.

В статье предлагается правовой анализ понятия специальной правосубъектности применительно к отрасли семейного права. Научное исследование основывается на отдельных методах формальной логики- анализе и синтезе, индукции и дедукции в связи их с экстраполяцией, аргументацией, обобщением и аналогией. Применяя указанные методы, удалось, беря за основу научные разработки данного понятия в теории государства и права, прийти к выводу о необходимости включения в него дополнительных элементов, таких как условия, которые представляют собой основание семейного правоотношения. Только при наличии таких одновременных составляющих, как правосубъектность и условия возникновения правоотношения, автор находит у лица специальную семейную правосубъектность. Под условием предлагается понимать юридический факт. Подвергаются критике отдельные научные изыскания, согласно которым правосубъектность трактуется как объективная категория, данная лицу и признаваемая за ним всегда, независимо от гражданства, социального происхождения, физических свойств лица, его возраста, пола и других признаков субъекта. Автор доказывает, что такой подход к определению правосубъектности не характерен для семейного права, но допустим, если речь идет о общей правосубъектности, без отнесения ее к конкретной отрасли права. Суждения подтверждены ссылками на отдельные нормы действующего семейного права, но допустим, если речь идет об общей правосубъектности, без отнесения ее к конкретной отрасли права. Суждения подтверждены ссылками на отдельные нормы действующего семейного законодательства. Делается вывод о том, что для воплощения «возможности» в «действительность», т.е. в семейное правоотношение необходимо, чтобы субъект обладал специальной правосубъектностью и имел свершившийся юридический факт.

Липчанская М. – Конституционные положения о правах и свободах в сфере культуры как основа государственной культурной политики современной России.

В статье проводится анализ конституционного развития положений о правах и свободах в сфере культуры. Проведен текстуальный анализ советских конституций в части отражения в них культурных прав и свобод советских граждан, ключевых направлений государственной политики в культурной жизни. Выявляются конституционно – правовые основы и ключевые направления государственной культурной политики Российской Федерации. Отмечается, что предпосылками формирования государственной политики России в сфере культуры являются положения Конституции РФ. Вместе с тем в современных условиях при формировании государственной культурной политики необходимо учитывать внутренние и внешние угрозы духовно – культурного и религиозного характера.

Пономаренков В., Черивиченко Т. – Стандарты процессуально – правовой жизни общества.

В статье проводится анализ международных и национальных стандартов правовой жизни общества. Отмечается, что процессуально- правовые стандарты устанавливают минимально – допустимые требования, которые уполномоченные субъекты обязаны выполнить при осуществлении процессуальной деятельности. Реализация названных стандартов требует создания как международных, так и соответствующих им внутригосударственных процессуально – правовых механизмов, в чем проявляется суть процесса инкорпорации. Источниками международных стандартов процессуально – правовой жизни общества являются не только нормы международного права и международные договоры, но и международно – правовые обычаи, решения международных судебных органов, международные акты рекомендательного характера, содержащие в себе общепризнанные международно – правовые принципы и процедуры, относящиеся к сфере правового регулирования процессуальных отношений. Стандарты процессуально – правовой сферы правовой жизни общества могут иметь разные формы своего закрепления в виде международно – правового обычая, формально – определенного правового предписания и др. При этом документы, в которых содержатся названные стандарты, могут быть как обязательными для выполнения, так и носить рекомендательный характер. Данные стандарты формируют основу защиты прав и интересов отдельных лиц и социальных общностей в процессуально – правовой политике. Сегодня стоит важная задача имплементации международно – правовых стандартов в современную процессуально – правовую жизнь российского общества.

Скачкова О. – Нотариальные действия глав администраций поселений: новое в правовом регулировании.

Статья посвящена проблемам качества и доступности нотариальных услуг предоставляемых должностными лицами местного самоуправления. Актуальность исследования указанных проблем обусловлена как необходимостью построения эффективной системы оказания публичных услуг, в целом, так и урегулированию механизма реализации полномочий по совершению нотариальных действий должностными лицами местного самоуправления, в частности. Цель работы – обобщение практики совершения нотариальных действий, выявление наиболее типичных нарушений, что позволит определить причины и пути их разрешения. Анализируются последние изменения законодательного регулирования нотариальной деятельности, выявляются наиболее распространенные нарушения, причины и возможности их устранения. Кроме того, исследуется проблема эффективности системы оказания квалифицированной юридической помощи населению сельских районов. Отмечается, что основной причиной нарушения порядка предоставления сведений в реестр ЕИС является отсутствие специального оборудования и технической возможности направления сведений в электронном виде. Проведенный анализ практики позволяет констатировать, что недостаток денежных средств, выделяемых на изготовление штампов, бланков, журналов, на приобретение необходимых справочных правовых систем, методических¹³

пособий, сборников образцов нотариальных документов, лишает возможности субъектов нотариального процесса с помощью указанных средств эффективно разрешить возникающие практические затруднения при совершении нотариальных действий.

Цельникер Г., Казанкова Т.- Принципы финансового права.

Статья посвящена исследованию принципов финансового права и их значения в правовом регулировании и правоприменении. Обращается внимание на то, что эти принципы играют ключевую роль в выстраивании постоянно меняющихся финансовых отношений. Данные принципы анализируются с учетом того, что в условиях постоянного движения и динамики финансовых отношений, требующих достаточно быстрого реагирования законодателя, они позволяют преодолевать возникающие пробелы в правовом регулировании. Учитывая сложность системы финансового права, которое состоит из различных подотраслей и институтов, автор анализирует принципы финансового права, разделяя их на общеправовые и отраслевые. На примере реализации такого принципа финансового права, как самостоятельность финансовой деятельности органов местного самоуправления автор обосновывает свою позицию относительно того, что некоторые принципы реализуются не в полном объеме. В статье обращается внимание на то, что принципы права в финансовой деятельности имеют большое значение для устойчивости и стабильности финансовой системы России, любое отклонение от основополагающих норм негативно сказывается на развитии экономики в целом.

Трофимова С., Трофимова И. – Проблемы конституционно – правовой ответственности и совершенствование конституционно – правовой политики.

Актуальность статьи обусловлена важностью роли конституционно – правовой ответственности в развитии правовой политики. Цель статьи – проанализировать конституционно – правовую ответственность как стимул, наличие которого способствует научно обоснованной, последовательной и системной деятельности государственных и негосударственных структур по созданию эффективного механизма конституционно – правового регулирования, оптимизации конституционно – правового развития нашей страны, совершенствованию и реализации Конституции и конституционного законодательства, конституционно - правовой политики, препятствует противоправному поведению субъектов конституционных правоотношений. Поставленная цель была достигнута при помощи общенаучных и частнонаучных методов. Авторы делают выводы о том, что проблемы конституционно – правовой ответственности вызваны спецификой ее субъектов, к которым относятся социальные и национальные общности; государство и субъекты государства; государственные органы; различные общественные организации и коллективы граждан, деятельность которых несет публичный характер; должностные лица; органы местного самоуправления; индивиды.

Ткаченко А.- Уголовная ответственность за регистрацию незаконных сделок с недвижимым имуществом.

Актуальность статьи обусловлена значимостью роли земельного и гражданского законодательства в правовом регулировании общественных отношений, поставленных¹⁴

под охрану уголовного закона. Цель статьи – проанализировать изменения и дополнения, внесенные в ст.170 УК РФ Федеральным законом от 13 июля 2015 г. №228 –ФЗ и вызванные новеллами 2014 – 2015 гг. в законодательстве названных отраслей права. Сделаны попытки анализа признаков состава регистрации незаконных сделок с недвижимым имуществом с учетом новой формулировки претупных деяний, включенных в диспозицию названной статьи УК РФ, информации о Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество, изменений в характеристики субъекта и субъективной стороны преступления. Проводится анализ дополнений к характеристике должностных лиц и отнесения к ним лиц государственных муниципальных унитарных предприятий, акционерных обеств, контрольный пакет акций которых принадлежит Российской Федерации, субъектам Российской Федерации или муниципальным образованиям; рассматриваются также причины исключения из диспозиции ст. 170 УК РФ указания на умышленную форму вины.

Иванников А. – Понятие ответственности в отечественной юридической науке: история и современность.

В статье исследован процесс становления категории « юридическая ответственность » в отечественной юридической науке. На основе работ отечественных ученых рассмотрено определение юридической ответственности как наказания, принуждения, правоотношения. Наибольшее внимание в статье уделено самой сложной и хорошо разработанной в отечественной юридической науке гражданско – правовой ответственности. Отмечены отличия представлений о юридической ответственности в советской и в современной теории права. Прослеживается тенденция усложнения юридической ответственности, связанная с развитием правового и социального государства.

Гаврилов Р. – Правовые особенности конституционного регулирования территориальной организации государственной власти и обеспечения единства ее системы в России.

Статья посвящена исследованию федеративного строительства России в аспекте территориальной организации государственной власти и обеспечения единства ее системы. Автор доказывает, что в течение ряда лет после вступления в силу Конституции РФ 1993г. строительство федерализма осуществлялось и « сверху », и « снизу », причем федеральная власть весьма активно способствовала определенной степени децентрализации властных полномочий и публично значимых функций публично – территориальных образований и их органов. Однако после принятия и вступления в силу Федерального закона « Об общих принципах организации законодательных и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и, особенно, в результате внесенных в него изменений и дополнений, в России наблюдалась и по настоящее время наблюдается тенденция централизации правового регулирования организации государственной власти.

Солостовская Я. – Социально – правовая природа конституционных норм и их классификация.

В статье рассматривается понятие юридической нормы, исследуется социально – правовая природа конституционных норм, их правовое и социальное назначение, дается краткая классификация норм конституционного права, выявляются их особенности и специфические черты. Новые подходы к понятию права позволили совершить демократические преобразования конституционных актов в 1991- 1993 гг. Однако и сейчас правоприменитель нередко отдает предпочтение, прежде всего, букве, а не духу закона. Автор указывает на социальную значимость отношений, регулируемых рассматриваемыми предписаниями.

Делается вывод о том, что конституционно – правовым нормам помимо общих свойств, характеризующих юридические нормы в целом, присущи свои специфические черты. Эти специфические признаки обусловлены предметом, источниками, многообразием видов норм данной отрасли права. В статье также отмечается необходимость дальнейшего, более глубокого изучения исследуемого феномена.

Богатырева Н. – Контрольно – надзорная деятельность в области генной инженерии.

Статья посвящена актуальной теме контроля за осуществлением генно- инженерной деятельности, производством генетически модифицированных организмов и оборотом содержащей их и полученной из них продукции в условиях неопределенности относительно начала выпуска генетически модифицированных организмов в Российской Федерации. Целью статьи является изучение и анализ особенностей контрольно – надзорной деятельности органов исполнительной власти в области генной инженерии посредством решения задач, связанных с определением места контрольно – надзорной деятельности в системе общественного контроля за осуществлением генной инженерии и применением ее результатов в Российской Федерации, рассмотрением вопроса о соотношении понятий «контроль», «надзор» и «контрольно – надзорная деятельность» в теории административного права, анализом практики их осуществления в Российской Федерации применительно к генно – инженерной деятельности. Для достижения поставленной цели используются общенаучные и специально- юридические методы научного исследования. Автор отмечает необходимость разграничения на законодательном уровне понятий контроля и надзора, что должно повлечь соответствующие коррективы в их употреблении.

Гончаров И. – Некоторые аспекты основания уголовной ответственности за нарушение правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию.

Статья посвящена некоторым проблемам уголовной ответственности за нарушение правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию. Автором сделана попытка уголовно – правовой характеристики ст. 264.1 УК РФ. Подробно рассматриваются вопросы объективной стороны нарушения правил дорожного движения лицом подвергнутым административному наказанию, указывается, что управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, при обязательном условии, что ранее виновное лицо подвергалось административному наказанию за аналогичные действия.; управление транспортным средством лицом отказавшимся от медицинского освидетельствования на состоянии опьянения, при условии, что ранее¹⁶

виновное лицо подвергались административному наказанию за аналогичные действия, являются обязательными условиями привлечения к уголовной ответственности. В соответствии с указанной нормой лицом находящимся в состоянии опьянения признается лицо, управляющее транспортным средством в случае установления факта употребления этим лицом вызывающих алкогольное опьянение веществ, которое определяется наличием абсолютного этилового спирта в концентрации, превышающей возможную суммарную погрешность измерений.

Государство и право.- №5.- 2016.

Шагиева Р. – Принципы современного законотворчества: проблемы теоретического осмысления и практики его осуществления.

На основе выработанного автором понимания социальной природы законотворчества представлена система принципов, на основе которых должна осуществляться эта разновидность юридической деятельности в современном обществе. Особое внимание обращено на проблемы практического воплощения таких принципов, как приоритет международного права над внутригосударственным, гуманизм, законность, демократизм, гласность. В частности, в статье показано, что Конституция РФ является основным нормативным правовым актом, обеспечивающим соблюдение принципа гуманизма в российском законотворчестве, в том числе с использованием механизма конституционного правосудия.

Сулейменов М. – Теория юридических фактов: история и современность.

Статья посвящена теории юридических фактов. Автор отмечает, что много проблем, научных и практических, возникает при анализе отдельных видов юридических фактов, некоторые из которых рассмотрены в настоящей статье. Проблема юридических фактов, несмотря на ее классический характер, требует новых идей и новых юридических конструкций.

Степаненко Р. – Социально-психологические и юридические механизмы детерминации правовой маргинальности.

В статье исследуются проблемы состояния современных правовых отношений, опосредуемого влиянием феномена отчужденности, «пограничности» и неадаптированности к ценностно-нормативной системе определенного числа субъектов права (правовая маргинальность). Осуществляется попытка междисциплинарного познания, выявления и обоснования теоретическим правоведением и социальной психологией (в их синергии) непосредственно социально-психологических и юридических механизмов, детерминирующих негативное влияние правовой маргинальности на сферу общественных отношений.

Нудненко Л. – Некоторые проблемы соблюдения принципа равного избирательного права при регистрации кандидатов в депутаты.

В статье рассматриваются проблемы правовой регламентации и практики реализации принципа равного избирательного права применительно к содержанию пассивного избирательного права в России. Дается анализ судебной практики по данной категории

дел, проанализированы правовые позиции Конституционного Суда РФ, касающиеся содержания и реализации пассивного избирательного права.

Князев С.– Российское уголовное судопроизводство: конституционные принципы и международные стандарты.

В статье анализируется значение международных стандартов криминальной юстиции для современного российского уголовного судопроизводства в их соотношении с конституционными принципами отправления правосудия. Особое внимание уделяется роли решений Конституционного Суда РФ и Европейского Суда по правам человека в совершенствовании уголовно – процессуального законодательства и судебной практики по уголовным делам.

Гетьман-Павлова И.- Наука международного частного права: теория « немецкого реализма» XVII в.

Статья посвящена исследованию немецкой доктрины международного частного права – « немецкому реализму» XVII в., который представляет собой самостоятельное направление в теории статусов. Имена представителей « немецкого реализма» XVII в.: Маттиаса Берлиха, Давида Мевиуса, Бенедикта Карпцова, Вольфгана Адама Лотербаха, Каспара Циглера – малоизвестны в российской доктрине МЧП. Все эти ученые рассматривают коллизии законов исключительно с позиций правоприменения и не пытались создать какой – либо целостной теории конфликтного права. Они отстаивали принцип безусловной территориальности всех законов, но допускали возможность применения иностранного права по вопросам формы юридических актов и договорных обязательств. Представителей «немецкого реализма» XVII в. можно квалифицировать как ученых « переходного этапа», которые связывали на « немецкий манер» итальянскую и голландскую теории статусов и подготовили почву для восприятия в Германии доктрины международной вежливости.

Белый И. – Правовое регулирование международного уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях.

В настоящей работе автором раскрывается сущность правового регулирования международного уголовного судопроизводства по делам о военных преступлениях.

Лысенко О.- Дискуссия о создании судов по трудовым спорам в Германии в первые десятилетия XXв.

В статье обозначены ключевые вопросы, связанные с созданием самостоятельной системы судов по трудовым спорам в Германии и вызвавшие острую дискуссию среди германских политиков и юристов в 20-х годах XXв.; показаны пути их решения в различных проектах закона о судах по трудовым спорам (1920 – 1925).

Чихладзе Л., Галушкин А. – К вопросу о некоторых российских и зарубежных принципах проведения муниципальных выборов.

В статье даны аргументированная научная позиция о том, что система управления местными делами строится в соответствии с административно – территориальным¹⁸

делением, единицы которого служат пространственным пределом функционирования местных органов власти; анализ некоторых российских и зарубежных принципов проведения муниципальных выборов, а также нормативных правовых актов ряда государств; исследуются мнения учёных – правоведов. Отмечается, что в некоторых странах голосование рассматривается как обязанность граждан (Австрия, Австралия). В избирательных системах зарубежных государств с целью повышения весьма низкого показателя участия в выборах законодатель упростил правила голосования. Самой распространенной формой является голосование почтой.

Ульянов А. – Достижение баланса частных и публичных интересов как необходимое условие равновесия правовой системы.

Статья посвящена важной проблеме юридической науки- достижению баланса частных и публичных интересов в правовой системе. Утверждается, что такой баланс является необходимым условием для равновесного состояния правовой системы.

Рассматривается проблема оптимального сочетания интересов применительно к упорядоченности правовой системы. Понятие баланса частных и публичных интересов приводится в качестве правового идеала, который включает в себе равенство частных и публичных интересов между собой по отношению к единому критерию. Автор аргументирует собственную оригинальную позицию, в соответствии с которой эффективность права должна быть признана критерием достижения баланса частных и публичных интересов. По мнению автора, в данном контексте эффективностью права считается свойство согласовывать противоборствующие социальные интересы и минимизировать юридические конфликты. Статья имеет как теоретическое, так и практическое значение и предназначена для всех, кто интересуется проблемами юриспруденции.

Сафонов В. и др.- Конституционное право в развитии: диалекта общего и частного.

В монографии И.А.Умновой « Конституционное право в развитии: диалектика общего и частного» на примере разных стран раскрывается диалектика функционирования и развития конституционного права в системе права. Рассматриваются теоретические и правовые аспекты развития конституционного права; затрагиваются фундаментальные идеи теории конституционного права и проблемы их воплощения в практику.

Автономов А. и др. Правовые механизмы имплементации антикоррупционных конвенций.

В данной коллективной работе авторами раскрывается юридическая сущность института имплементации антикоррупционных конвенций.

Государство и право.- №6.- 2016.

Корнев В. – Правопонимание и правовое государство.

В статье рассматривается зависимость формирования концепции правового государства от тех или иных подходов к пониманию права, которые разрабатывались и разрабатываются в юридической науке России и зарубежных стран. Автор исследует¹⁹

значение категорий автономия и гетерономия воли для обоснования тезиса обязательности права для государства. В итоге проведенного исследования заявленной темы сформулирован вывод о том, что жизнеспособная теория правового государства может быть разработана на основе интегративного подхода к пониманию права.

Безруков А. – Реализация конституционного принципа разделения властей как условие обеспечения правопорядка.

На основе анализа конституционного принципа разделения властей рассматриваются функционирование и взаимодействие законодательной, исполнительной и судебной ветвей государственной власти в системе обеспечения правопорядка. Доказывается, что консолидированное функционирование и взаимодействие ветвей государственной власти является необходимым условием для эффективного укрепления правопорядка, в механизме обеспечения которого предопределяющее место отводится законодательной власти.

Мартышин О.- Об особенностях философско – правовой методологии.

Дан критический обзор попыток разработать новые методы исследования философии права. По мнению автора, эти методы, пропагандируемые главным образом представителями так называемой неклассической философии права, имеют негативное воздействие на правовую теорию.

Кабышев В. – Конституция новой России (к 25- летию Саратовского проекта Конституции России)

Статья посвящена истории разработки Конституции РФ1993 г., а также некоторым тенденциям становления конституционного строя России.

Габдуалиев М. – Концептуальные положения Саратовского проекта Конституции России будут востребованы и за пределами Российской Федерации.

Рассмотрены концептуальные положения Саратовского проекта Конституции России, которые, по мнению автора статьи, будут востребованы и за пределами Российской Федерации.

Павликов С., Флейше Н. – О формировании теории обеспечения судебной деятельности.

Авторы аргументируют суждение о том, что эффективность работы суда, реализующего судебную власть, во многом зависит от системы обеспечения судебной деятельности, определяемой как совокупность органов, структур, институтов, которые, базируясь на судебном акте, обеспечивают защиту прав и свобод граждан, интересов общества и государства. Обосновывается актуальность формирования теории обеспечения судебной деятельности, что обусловлено в том числе потребностями принудительного исполнения судебных актов, минимизации количества судебных ошибок.

Лаптев В.–Источники регулирования предпринимательско – правовых Отношений: тенденции и пути совершенствования.

Современный предпринимательско – правовой режим осуществления предпринимательской деятельности свидетельствует о тесной связи экономических процессов в стране и права. Система норм предпринимательского правопорядка основа регулирования экономических отношений переосмысливается вместе с изменениями подходов к регулированию существующих и освоению новых отраслей экономики. Автором представленной статьи исследуется система источников современного предпринимательского права. Раскрываются отдельные виды источников права и их значение в регулировании общественных отношений.

Зажицкий В. – Прокурор в уголовном процессе.

В статье системному анализу подвергаются нормативные предписания уголовно – процессуального закона, определяющие процессуальные положение прокурора в уголовном процессе. Показано, что многие из этих предписаний недостаточно последовательны, противоречивы и двусмысленны. В связи с этим обосновывается необходимость внесения в закон соответствующих изменений и дополнений, которые позволили бы создать правильное представление об истинном процессуальном положении прокурора и его полномочиях.

Саидов З.– Административно – правовые средства регулирования экономики.

В статье рассматриваются правовые и организационные проблемы реализации административно – правовых средств в сфере экономики, осуществляется их классификация по определенным критериям. На основании этого формулируются предложения по совершенствованию правового регулирования экономики.

Амелин Р. – Использование Федеральных информационных систем как элемент правового режима.

В статье рассматриваются вопросы правового режима федеральных информационных систем. Автор считает, что важным элементом правового режима являются анализ, обработка и использование информации в таких информационных системах и обращает внимание на важность правового регулирования этих аспектов. Показана связь правового регулирования использования информации с качеством процесса принятия управленческих решений, а также с качеством разработки государственных информационных систем. Автор также обращает внимание на проблему излишнего бремени поставщиков информации, которое заключается в истребовании «лишних» сведений, не используемых впоследствии, и предлагает направления возможного решения данной проблемы.

Нестерова С. – Институт обеспечения защиты участников вооруженного конфликта в контексте института прав человека.

В работе раскрывается юридическая сущность института обеспечения защиты участников вооруженного конфликта в аспекте института прав человека.

Зражевская С. – К выходу научно – практического учебника по конституционному праву России В.А. Черепанов. Конституционное право России.

Рецензируемая работа представляет собой первый учебник по конституционному праву России, подготовительный специально для студентов, обучающихся по направлению подготовки « Государственное и муниципальное управление». Причем он рекомендован Учебно – методическим объединением по юридическому образованию вузов Российской Федерации Министерства образования и науки РФ в качестве учебника для всех вузов нашей страны для студентов, обучающихся по этой специальности, что придает ему особую ценность.

Региональная экономика теория и практика .-№6.- 2016г.

Чалдаева Л., Федоренко И. – Государственный финансовый контроль на региональном уровне: индикативный подход.

Статья посвящена оценке эффективности контрольно – счетных органов на различных уровнях (федеральном, региональном, муниципальном).

Использованы количественный и качественный виды анализа. Разработан индикативный подход к формированию оценочных параметров контрольной деятельности. Сделан вывод о том, что предложенная методика будет способствовать развитию эффективной системы и муниципального контроля.

Грачев С., Доничев О. – Ресурсно – энергетический баланс региона как фактор усиления его инновационного развития.

В статье рассмотрен ресурсно – энергетический баланс региона как фактор усиления его инновационного развития. Использованы экономико – математические методы. Выявлены инновационный, территориальный и производственный векторы развития территорий; определены результирующий и комплексный интегрирующий показатели, а также степень соответствующего развития территорий в зависимости от их электропотребления; разработаны рекомендации по совершенствованию соответствующих видов деятельности. Сделан вывод о том, что для внедрения инновационных технологий, обеспечивающих ресурсо – и энергосбережение, необходимы совместные усилия органов власти регионов и бизнеса.

Есева Е., Бушуева Л. – Система регионального управления государственно – частным партнерством: формирование портфеля проектов.

Статья посвящена формированию портфеля проектов в системе регионального управления государственно – частным партнерством. Использованы матричный анализ отбора проектов государственно – частного партнерства и формирования регионального портфеля. Сделан вывод о том, что предложенный механизм отбора проектов государственно – частного партнерства будет способствовать сбалансированному развитию региона.

Гафарова Е. – Моделирование занятости по видам экономической деятельности в многоагентной региональной системе.

Статья посвящена формализации алгоритма взаимодействия агентов в региональной системе на примере моделирования занятости населения по видам экономической

деятельности в Республики Башкортостан. Использован алгоритм Гейла – Шепли. Разработан алгоритм распределения агентов, представляющих занятость населения муниципального образования в многоагентной региональной системе, по видам экономической деятельности. Сделан вывод о том, что распределение агентов, представляющих занятость население в многоагентной региональной системе, по видам экономической деятельности позволяет достоверно воссоздать структуру занятости в регионе.

Дужински Р. И др.– Статическая устойчивость и динамические свойства макроэкономических систем.

В статье рассмотрены статическая устойчивость в динамические свойства макроэкономических систем. Использованы методология «затраты – выпуск», теория дифференциальных уравнений, а также методы линейной алгебры и прикладного нелинейного программирования. Предложен метод прямого управления собственными значениями матрицы состояния динамической модели межотраслевого баланса, сформулированы необходимые и достаточные условия работоспособности данного метода, обоснован алгоритм для оценки степени экономического роста. Результаты исследования могут быть использованы при принятии экономических решений на уровне регионов и страны. Сделан вывод о том, что в условиях современной России управление динамикой и ростом экономики, а также изменение ее структуры возможны только на основе кейнсианской методологии.

Ефимова Н. – Критериальная система оценки экономической эффективности лесопользования малолесных регионов.

Статья посвящена оценке эффективности лесопользования Волгоградской области. Использованы статистико – экономический и расчетно – конструктивный виды анализа. Проведена оценка эффективности лесопользования Волгоградской области как малолесного региона юга Российской Федерации. Сделан вывод о том, что для успешного развития лесного сектора экономики необходимо наличие благоприятных социальных, экономических, экологических и политических условий.

Бельских И. – Региональные комплексы жилой застройки в условиях кризиса: маркетинговый аспект.

Статья посвящена особенностям маркетинга продаж жилой недвижимости на региональном рынке в условиях макроэкономической нестабильности. Использованы эмпирический и контент – анализ, а также методы статистической и экспертной оценки. Предложены маркетинговые инструменты для увеличения продаж жилой недвижимости на региональном рынке. Сделан вывод о том, что в условиях экономического кризиса целесообразно использовать такие маркетинговые инструменты увеличения продаж, как шоу – рум, тест – лайф, трейд – ин.

Антосик Л. и др. – Экономический анализ антиконкурентной деятельности властных субъектов на региональных рынках.

В статье проанализирована антиконкурентная деятельность органов власти в регионах Российской Федерации. Использован эконометрический анализ. Определены причины и факторы антиконкурентного поведения органов власти, выявлены ключевые рынки, дана оценка вероятности привлечения должностных лиц к ответственности. Сделан вывод о том, что ограничение конкуренции в основном присутствует на региональных рынках услуг, а вероятность привлечения должностных лиц к ответственности составляет в среднем 25% и не зависит от продолжительности антиконкурентного действия.

Гукасова Н. и др.– Многофункциональные центры в регионах Российской Федерации: проблемы развития.

Статья посвящена трансформации и определению ролевой значимости представительства групповых интересов в системе управления социально – экономическими процессами региона. Используются диалектико – исторический подход, а также синхронно – сравнительный, системный и структурно – функциональный виды анализа. Определена зависимость результатов управления социально – экономическими процессами в регионе и стратегии устойчивого экономического развития от степени осознанного участия, социальной активности населения и наличия соответствующих институтов функционального представительства групповых интересов, транспарентных механизмов управления территорией. Сделан вывод о том, что институты функционального представительства групповых интересов, являясь неотъемлемой составляющей гражданского общества и одним из важных механизмов его функционирования и развития, играют возрастающую роль в управлении социально – экономическими процессами.

Раевский С. –Оценка социально – экономической безопасности муниципальных образований.

Статья посвящена оценке социально –экономической безопасности муниципальных образований Московской области. Используются сравнительный и системный виды анализа. Проведена оценка уровня социально – экономической безопасности пяти муниципальных образований с помощью сводного интегрального показателя. Сделан вывод о том, что оценка уровня социально – экономической безопасности с помощью сводного интегрального показателя способствует принятию обоснованных управленческих решений.

Веретенникова О. – Возможности обеспечения воспроизводства социума как субъекта денежно – кредитных отношений.

В статье рассмотрены возможности обеспечения воспроизводства социума как субъекта системы денежно – кредитных отношений. Используются системный и сравнительный виды анализа. Сформирован финансово – кредитный механизм инвестиционного обеспечения воспроизводства социума. Определены ролевые позиции основных субъектов, задействованных в реализации данного механизма. Сделан вывод о том, что развитие социума зависит от участия в системе денежно – кредитных отношений.

Государственная служба и кадры.-№2.-2016г.

Егорова А. – К вопросу о неопределенности правового статуса штрафных частей.

В статье ставится проблема неопределенности статуса штрафных частей, учрежденных в Красной армии в годы Великой Отечественной войны, и обосновываются пути ее решения.

Клименко А. – Смысловый уровень структуры правовой идеологии.

В статье решается проблема структуры правовой идеологии на смысловом уровне. Смысловый уровень правовой идеологии, по сути, представлен особым качественно – правовым дискурсом, формируемым вокруг идеи права и определяемым идеями справедливости и порядка, а также свободы и ответственности. Автор, применяя метод структурного анализа, выделяет основные правовые дискурсы, а также периферийные правовые дискурсы. Выявляя особенности данных дискурсов, автор утверждает, что само их содержание и высвечиваемые ими смыслы могут служить содержательным основанием определения правового качества любого суждения, мнения, теории и т.д.

Лагута Е. – Российская милиция в период становления новой российской государственности в 90 – е гг. XXв.

В статье рассматривается организация и деятельность российской милиции в 90-е гг. XXв. Распад СССР сопровождался кризисом общественной системы и государственности, обусловившим, свою очередь, резкое увеличение числа различного рода противоправных проявлений. Обострение криминогенной обстановки потребовало проведения реформы правоохранительных органов.

Морозова А., Недобежкин С. – Отход от уголовно – правовой традиции в советском праве в период новой экономической политики.

В статье в примере новелл советского уголовного права 1920 – х гг. – института аналогии, института уголовного проступка, института эвтаназии – дается характеристика советской уголовной политики 1920- х гг., отражающей принципы и идеи социологической школы права. Анализируются юридическая специфика институтов права, практика их реализации. Проводится сравнение с уголовным законодательством Российской империи и Франции. Показана роль милиции и уголовного розыска РСФСР в борьбе с преступностью.

Эриашвили Н., Чихладзе Л. – Право на труд иностранных граждан на территории КНР.

В статье рассмотрено право на труд иностранных граждан на территории КНР. Автор проводит анализ и делает выводы.

Миронов А.– Государственное и муниципальное управление: общие понятия и термины.

В статье раскрываются понятия «управление», «государственное и муниципальное

управление». Кроме того, рассматривается сам процесс управления с точки зрения субъекта и объекта управления. Проводится сравнительный анализ между различными институтами управления.

Аникеева Т. – Соблюдение баланса интересов субъектами страховых правоотношений как основа осуществления страховой деятельности в России: современная теория и судебная практика.

Настоящая статья посвящена рассмотрению вопроса о целесообразности достижения, соблюдения и сохранения баланса интересов субъектами страховой деятельности. В статье автор попытался рассмотреть условия, при соблюдении которых возможно достижение такого баланса, а равно предпосылки для его удержания в свете непрерывной динамики внешних факторов, влияющих на развитие страховых отношений в целом. Автором сделан вывод, что категории «баланс», «соразмерность» и «разумность» носят сугубо оценочный характер. Указанная статья написана с учетом изменений, внесенных Федеральным законом № 42-ФЗ «О внесении изменений в часть первую Гражданского кодекса Российской Федерации».

Шиленков М. – Проблемы недобросовестного правоосуществления в российском гражданском праве.

В статье дано понятие злоупотребления правом в гражданском праве, сделан анализ и установлены проблемы злоупотребления правом. Актуальность статьи в том, что злоупотребление правом порождает противоправные действия, проблема злоупотребления правом – проблема у субъекта моральной ответственности злоупотребление правом заключается лишь в нарушении норм нравственности.

Гурина В., Лебединец О. – Ограничение принципа свободы договора в регулировании строительных подрядных работ с участием органов внутренних дел Российской Федерации.

Принцип свободы договора является одним из базисных, основополагающих принципов гражданского права. Однако свобода договора имеет определенные пределы и ограничения. Автор статьи на примере договора строительного подряда для обеспечения нужд органов внутренних дел, с учетом специфических особенностей данного вида договора попытался проанализировать пределы применения принципа свободы договора к указанным правоотношениям.

Кулешова И. – Проблемы административно – правового регулирования обеспечения добросовестной социальной и политической рекламы.

В статье рассматриваются правовые и организационные проблемы административно – правового регулирования противодействия ненадлежащей рекламы социального и политического характера.

Шевченко О. – Социальность государства: ее роль и значение в конституционном строительстве государства современного и в перспективе.

В статье оценивается книга автора по вопросу социальности государства и бедности как феномене. Отмечается убедительность показа автором монографии парадигмы социальности государства. Новизна исследования автора монографии отмечается в определении парадигмы социальности государства.

Янишевский А. – Участие подразделений финансовой разведки в противодействии преступлениям, совершаемым в сфере бюджетного финансирования.

В статье рассмотрены вопросы участия подразделений финансовой разведки в противодействии преступлениям, совершаемым в сфере бюджетного финансирования (на примере государственных закупок). Автор проводит и делает выводы.

Масленникова И. – К вопросу об отсрочке отбывания больным наркоманией.

В статье говорится об уголовно – правовом институте отсрочке отбывания наказания больным наркоманией, его месте в сфере противодействия распространению наркотических средств и психотропных средств и психотропных веществ.

Синчурич О. – Совершенствование социальных и правовых мер при проведении государственных закупок.

В статье рассматриваются вопросы совершенствования законодательного регулирования деятельности государства, направленного на улучшение юридической чистоты проведения конкурсов и обеспечение добросовестной конкуренции в сфере государственных закупок.

Шарафутдинов Е. – Юрисдикционное управление рисками катастроф при добыче полезных ископаемых.

В данной статье автор предпринял попытку анализа возможных вариантов юрисдикционного управления рисками экологических катастроф в процессе добычи полезных ископаемых на примере компенсации причиненного ущерба и привлечения к ответственности лиц, виновных в аварии на нефтяной скважине в Мексиканском заливе в 2010.

Батюкова В. – К вопросу о современном состоянии уголовно – правовой политики.

В статье автор определяет основные направления современной уголовно – правовой политики.

Кузнецова Н. – Проблема реализации уголовной ответственности за финансовые преступления при соблюдении банковской тайны.

В статье рассматриваются вопросы совершенствования законодательного регулирования деятельности государства, касающиеся противодействия легализации средств, приобретенных преступным путем при соблюдении банковской тайны.

Алимирзаев Э. – Экстремизм и терроризм: проблемы соотношения.

Рассматривается проблема соотношения экстремизма и терроризма с позиций уголовного права и криминологии, освещаются их взаимосвязи и взаимообусловленность.

Полукаров. А. – Проблемы административно – правового регулирования противодействия коррупции в социальной сфере.

Проблема коррупции в социальной сфере приобрела в настоящее время глобальный и системный характер. Коррупция представляет собой непосредственную угрозу безопасности, препятствует развитию в нашей социальной политики, а также реализации гражданам своих конституционных прав в сфере образования, здравоохранения, а также финансовой системы и всей инфраструктуры Российского государства. В связи с этим необходим комплекс специальных административно – правовых средств противодействия коррупции в социальной сфере.

Шойжинимаев Б. – Некоторые особенности выдвижения и проверки версий при организации оперативно – розыскной деятельности органов внутренних дел по розыску лица, пропавшего без вести, если есть основания полагать, что он стал жертвой убийства.

В статье рассмотрены существующие проблемы при организации оперативно – розыскной деятельности органов внутренних дел по раскрытию убийств, связанных с безвестным исчезновением лиц.

Челохсаев О. – Принцип тайны переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений как составной элемент принципа охраны прав и свобод человека и гражданина в уголовном судопроизводстве.

В статье рассматриваются вопросы реализации в уголовном судопроизводстве уголовно – процессуальных принципов. Автор делает вывод о необходимости внесения изменений в ст. 13 УПК РФ, гарантирующих ограничение права на тайну переписки, телефонных и иных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений.

Цветков И. – О соотношении понятий « привлечение в качестве обвиняемого» и « привлечение к уголовной ответственности»

В статье рассмотрены теоретические и правовые вопросы, касающиеся сущности и соотношения правовых понятий « привлечение в качестве обвиняемого» и «привлечение к уголовной ответственности». При этом исследованы особенности названных правовых институтов, а также значение результатов оперативно – розыскной деятельности в формировании убежденности следователя относительно достаточного объема собранных доказательств для принятия процессуального решения по привлечению конкретного лица в качестве обвиняемого. На основе анализа собранных материалов обоснован вывод, что наблюдающееся в теории уголовного процесса и практике осуществления уголовного судопроизводства отождествление правовых институтов « привлечение в качестве обвиняемого» и «привлечение к уголовной ответственности», а также подмена одного из этих понятий другим влекут за собой искажение сущности и предназначения названных

правовых категорий. Данная ошибка также влечет за собой нивелирование границы и различий между такими участниками уголовного судопроизводства, как обвиняемый и осужденный.

Гумаров И. – Некоторые проблемы организации оперативно – розыскной деятельности органов внутренних дел по борьбе с кражами нефти и горюче – смазочных материалов(ГСМ)

В статье рассматриваются проблемы организации оперативно – розыскной деятельности по борьбе с кражами нефти и горюче – смазочных материалов на основе проведенного кафедрой организации оперативно – розыскной деятельности Академии управления МВД России совместно с ГУУР МВД России исследования. В материале отражаются основные выводы и приводятся некоторые направления совершенствования такой деятельности.

Саутиев А. – Прокурорский надзор за деятельностью органов и учреждений УИС по проверке сообщений о преступлениях.

На основании действующего законодательства исследована деятельность органов прокуратуры по осуществлению надзора за деятельностью учреждений и органов УИС, а также рассмотрен порядок направления сообщений о преступлениях, поступивших в исправительные учреждения УИС по подследственности.

Губернская А. – К вопросу о понятии международного полицейского сотрудничества.

Статья посвящена анализу концептуальных подходов к понятию и признакам международного полицейского сотрудничества с акцентированием внимания на значимости данного вида межгосударственного взаимодействия по противодействию преступности в современном мире.

Моргун Д. – К вопросу о моделях сотрудничества органов международной уголовной юстиции с государствами как субъектами международного права.

В статье рассмотрены некоторые аспекты моделей сотрудничества органов международного уголовного правосудия с государствами, а также приведены основные условия эффективности такого взаимодействия.

Минаева И. – Организация предупредительно – профилактической работы с осужденными без изоляции от общества.

В статье рассматриваются некоторые аспекты предупреждения повторных преступлений со стороны лиц, состоящих на учете уголовно – исполнительных инспекций. На основе результатов исследования представлены имеющиеся проблемы в этой сфере, сформулированы предложения по их устранению.

Ординарцев И. – О соотношении надзора прокуратуры и судебного надзора в Российской Федерации.

В статье обращено внимание на соотношение надзора прокуратуры и судебного надзора в Российской Федерации. При этом определены статусы обоих понятий: надзор прокуратуры – одна из функций прокуратуры, судебный надзор – совокупность²⁹

полномочий вышестоящей судебной инстанции по отношению к нижестоящей. Также обращено внимание на то, что речь идет исключительно о государственных органах.

Назаршоев Ф. – Основные компоненты технико – криминалистического обеспечения при раскрытии и расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия и боеприпасов в Республики Таджикистан.

В статье автором рассматриваются основные проблемные вопросы раскрытия и расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом огнестрельного оружия и боеприпасов в Таджикистане. Автором анализируются главные причины существования проблемы незаконного оборота огнестрельного оружия и боеприпасов и выявляются пути повышения эффективности раскрытия и расследования данного вида преступлений. Рассматриваются вопросы профессиональной подготовки сотрудников оперативно – розыскных подразделений Республики Таджикистан, использования технико – криминалистического и информационного обеспечения при расследовании и раскрытии исследуемых преступлений.

Поздняков А. – К вопросу об информационном обеспечении и прогнозировании в сфере оперативно – розыскной деятельности органов внутренних дел по борьбе с этнической преступностью.

Статья посвящена вопросам, связанным с информационным обеспечением и прогнозированием оперативно – розыскной деятельности органов внутренних дел по борьбе с этнической преступностью.

Кузнецова Е. – Конкурентоспособность национальной экономики как механизм обеспечения экономической безопасности государства.

В статье определена взаимосвязь конкурентоспособности и экономической безопасности, что является крайне важным методологическим аспектом, который должен непременно учитываться при разработке направлений государственного регулирования экономики и экономической безопасности. Обусловлена эта связь основными чертами конкурентной борьбы и влияет на степень выстраиваемой защиты от возникающих угроз, что впоследствии определяет направления деятельности по обеспечению экономической безопасности государства.

Сараджева О. – Субъекты взаимодействия в системе организации противодействия коррупции в России.

Коррупция в России – это динамично растущий сектор теневой и криминальной экономики. Ее социально –экономическая сущность проявляется в деформации распределительных и организационно – управленческих отношений. Массовый и международный характер коррупции в современном обществе стал своеобразной социальной и экономической платой за привилегии цивилизации. И если экономическая безопасность является частью системы национальной безопасности, то коррупция в России представляет собой основу криминализации экономических отношений в обществе.

Борисова Е. – Обеспечение безопасности финансовой системы от рейдерских захватов организаций.

В настоящей статье рассматривается актуальная для современной России тема рейдерства. Основной целью данного исследования является анализ влияния рейдерских захватов организаций на различные звенья финансовой системы страны. Автором проанализированы условия социально – экономической среды, в которой возникло и развивается рейдерство, и представлены наиболее эффективные способы защиты от рейдерства.

На основе вышесказанного можно определить, что защиты от рейдерства может быть обеспечена системным подходом к осуществлению комплекса мер, способствующих повышению экономической безопасности России.

Реан А. – Правосознание, правовое воспитание и социальные установки личности.

Рассматриваются теоретические и практические проблемы формирования правосознания и правового воспитания личности. Рассматриваются вопросы взаимосвязи социальных установок и асоциального поведения детей и подростков. Анализируется вопрос о взаимосвязи установки и социального поведения в связи с такими факторами, как сила – слабость, четкость – амбивалентность установки, а также влияние фактора ситуации. Рассматриваются результаты эмпирических исследований ценностных ориентаций, морально – психологических установок молодежи на выборах старшеклассников и студентов. Анализируются современные подходы и результаты эмпирических исследований условий, при которых социальные установки личности непосредственно влияют на асоциальное поведение, а при которых – нет. Обсуждаются вопросы влияния на асоциальное поведение детей и подростков структурной и психологической деформации семьи. Подчеркивается, что в плане детерминации асоциального поведения несовершеннолетних приоритет принадлежит психосоциальной деформации семьи. Отмечается, что недостаточный надзор за ребенком является более важным фактором делинквентности, чем неблагоприятное социально – экономическое положение. Показано, что центральное место в системе отношений детей и подростков принадлежит матери. Установлено, что снижение положительного отношения к матери, увеличение негативных дескрипторов при описании матери коррелирует с общим ростом негативизации всех социальных отношений личности.

Власть. - №6.-2016г.

Виллисов М. – Роль законодательства о стратегическом планировании

С принятием Федерального закона « О стратегическом планировании в Российской Федерации» начал формироваться новый правовой институт, с помощью которого впервые российской истории делается попытка практического воплощения сложных теоретических конструкций, определяющих процессы прогнозирования, целеполагания, планирования и реализации поставленных планов при формировании государственной политики. Несмотря на то что это процесс отражает наличие определенного политического запроса на институционализацию деятельности по стратегическому управлению, только лишь правового закрепления правовых процедур недостаточно для того, чтобы внедряемая система оказалась работоспособной в рамках реальных

политико – административных процессов. Для решения стратегических вызовов и задач эту систему необходимо дополнить новыми институтами.

Данкова Ж. – Проблематизация аналитической деятельности в сфере государственного управления.

В статье обосновывается необходимость овладения принципами, технологиями и инструментами аналитической работы, от которых в значительной степени зависят эффективность и качество функционирования системы государственного управления. Показано, что организация и активное использование именно аналитического компонента в управленческом процессе является наиболее востребованным и целесообразным действием по оптимизации практики государственного управления.

Гращенко И. – О политической экспертизе в России.

Журнал «Власть» анонсирует новую рубрику « Политическая мозаика России: актуальный ракурс», которая будет знакомить читателя с проблемами региональной политики как базисной составляющей в развитии гражданского общества в России. Постоянно меняющаяся ситуация в региональной политике требует анализа, мониторинга и прогнозирования: данный запрос осуществляется в т.ч. Центром развития региональной политики.

Бельков О. – 22 июня: смысл и уроки (к 75-летию начала Великой Отечественной войны)

В статье раскрываются семь свойств и признаков исторического события, имевшего место 22 июня 1941г., - начала Великой Отечественной войны. В той войне против СССР выступила вся Европа, говоря современным языком – западная цивилизация, видевшая в евразийской России своего геополитического антагониста. Злобной и циничной является попытка возложить равную ответственность за развязывание войны на СССР и Германию. В силу целого ряда объективных причин начальный период войны для СССР имел катастрофический характер. И из этого следует извлечь должные уроки и сделать выводы для современных условий. О них также идет речь в статье.

Шатилов А. – Политико – экономический подход в вузовской подготовке профессионалов – политологов (на примере факультета социологии и политологии Финансового университета при Правительстве РФ)

В статье анализируется проблема подготовки вузами квалифицированных кадров политологов как уровня бакалавриата, так и уровня магистратуры. Отмечается, что с учетом современных практических реалий отечественные высшие образовательные учреждения должны выпускать «синтетических» специалистов, способных одинаково уверенно ориентироваться как в политических, так и экономических процессах. Кроме того, таким универсалам будет легче найти себя на рынке труда, даже в условиях текущего кризиса. Авторы приводят примеры из опыта подготовки профессиональных политологов на базе факультета социологии и политологии Финансового университета при Правительстве РФ.

Сажнов А. – Особенности государственной политики в отношении правозащитных организаций в современной России (2000 – 2015 гг.)

Автор рассматривает некоторые закономерности развития отношений власти и правозащитных организаций в современной России. При подготовке работы была проведена серия экспертных интервью с представителями НКО различной тематической направленности. Существенное внимание автор уделяет институтам взаимодействия государства и гражданского общества. Кроме того, была проанализирована стратегия распределения государственных грантов среди правозащитных организаций.

Базаров В. – Российско – Монгольские отношения в постсоветский период: углубление сотрудничества.

Находясь в фарватере СССР, Монголия развивалась в русле советской внешнеполитической стратегии, опираясь на интернациональную помощь Советского Союза и других социалистических стран. Следствием этой стратегии стало сужение спектра возможностей для Монголии проводить самостоятельную, независимую внешнюю политику. Распад СССР ознаменовал начало нового витка в истории Монголии, который разрушительным образом воздействовал на экономику Монголии, характеризовался разрывом экономических связей, ослаблением политического диалога. Образовавшийся вакуум восполнялся за счет стран Запада и азиатских держав. Во второй половине 1990-х гг. руководство России пришло к осознанию необходимости новой, более продуманной политики по отношению к Монголии. В нулевых годах усиление политического диалога, решение вопросов «большого долга», введение безвизового режима позволили России и Монголии увеличить интенсивность социально-экономических и внешнеполитических связей в новом демократическом формате.

Гладков И. – Международная товарная торговля в 2001 – 2015 гг.: тренды и провалы 2015г.

Статья содержит исследование сдвигов в динамике и географической структуре международного товарного обмена в начале XXI в. В статье анализируются новейшие тренды во внешней торговле, проявившиеся после падения цен на мировых рынках по всем основным товарным группам, введения антироссийских санкций со стороны ряда западных стран и «зеркальных» контрмер РФ. Автор обобщает официальные статистические данные и приводит расчетные данные за 2001–2015 гг., что позволяет сформулировать основные выводы.

Мозговая А. – Преодоление социальных последствий аварий на ядерных объектах: социологическая поддержка управленческих решений (к 30 – летию чернойбыльской катастрофы)

В статье анализируются данные исследований социальных последствий аварии на Чернобыльской АЭС. Автор обосновывает положение об ограниченности концептуального подхода к социальной реабилитации пострадавших от радиационного воздействия, основанного на понимании ущерба от катастрофы как материальных и

физических потерь. Рассматриваются социальные изменения качества и образа жизни «чернобыльцев», преодоление которых требует участия не только социальных институтов, но и гражданского общества.

Посохова А. – Деловая хватка как характеристика конкурентоспособности предпринимателей.

В работе обосновывается важное личностно-профессиональное свойство предпринимателей – деловая хватка как составляющая их конкурентоспособности. Дается определение деловой хватки. Автор определяет психологическую структуру деловой хватки, раскрывает психологическое содержание ее главных составляющих: нестандартности и практичности мышления, инициативности, мобильности, решительности и др. Показано, что деловая хватка имеет как природно обусловленные психологические составляющие, так и свойства, которые можно успешно развивать с помощью психологических методов и технологий. Автор описывает психологические проблемы и сложности, связанные с формированием и развитием деловой хватки.

Кашина М. - О научном подходе в дискуссии о значении гендерных исследований и гендерного законодательства для России.

Вопрос о значении для России решения проблемы гендерного неравенства является дискуссионным. Это связано с тем, что в стране есть социальные группы, которые считают, что использование опыта европейских стран по проведению политики гендерного равенства приведет к разрушению традиционных ценностей и культурного кода страны. Данная точка зрения отражена в статье «Гендерные стратегии “мягкой силы” НПО как инструмент реформирования культурного кода общества и государства в России». Не все согласны с выводами, к которым приходят ее авторы. В данной статье обсуждается степень научной обоснованности подобных суждений, а также слабые места в аргументации авторов.

Насонова Л., Лазебный В. - Власть и политическое: эволюция категориального статуса.

Статья посвящена анализу трактовки понятия власти в современной политической науке. Итогом анализа выступает оценка понятия власти как феномена обыденного сознания, что и обосновывает введение в политическую науку понятия политического, которое обладает статусом научной категории. Вследствие этого происходит значительное расширение и изменение качества объекта теоретического знания.

Моторина Л. - Проблема патриотического воспитания молодежи в философских воззрениях Н.А. Добролюбова в контексте современности.

В статье рассматриваются вопросы, связанные с одной из центральных проблем современного духовно-нравственного воспитания молодежи – патриотическим воспитанием. В связи с этим проводится сравнительный анализ философских взглядов Н.А. Добролюбова на необходимость патриотического воспитания ребенка, подготовки

его к активному действенному отношению к окружающему миру с учетом реалий российской цивилизации, ее историко-культурных особенностей, необходимости сохранения традиционных российских ценностей.

Хошев А. - Правовое положение христианских храмов в мусульманских государствах средневековья.

Важным аспектом бытия общин немусульманских религий в государствах с шариатской формой правления является правовое положение используемых ими культовых сооружений. Не вмешиваясь во внутренние вопросы христианского культа, исламское право налагало определенные ограничения на внешний вид христианских храмов и их возможное местоположение, в той или иной степени регламентируя также условия осуществления их ремонта и решая судьбу церковных зданий в случае их ветшания. В статье предпринят обзор основных этапов формирования соответствующих требований исламского права в Арабском халифате и основных факторов, определявших положение христианских храмов в арабских государствах и Османской империи в эпоху Средневековья.

Анисимова Т.- Методико-процедурные аспекты эмпирического социологического исследования процесса социальной адаптации студенческой молодёжи.

В статье рассмотрены основные факторы социальной адаптации студенческой молодежи, т.к. только целенаправленное управленческое воздействие на данные факторы позволит максимизировать эффективность процесса социальной адаптации молодых людей к дальнейшей жизнедеятельности. При этом доказано, что оперативное и эффективное решение методико-процедурных проблем эмпирического социологического исследования данного процесса способно служить целям прогрессивного развития российского общества, преодоления социальных противоречий, препятствующих успешной социальной адаптации студенческой молодежи.

Лазукова Е. - Социальный портрет ориентированных на карьеру чиновников.

В статье автор приводит сравнение социально-демографических характеристик двух групп государственных (муниципальных) служащих: ориентированных и не ориентированных на карьеру. Статья опирается на результаты эмпирического социологического исследования, проведенного автором в Перми. Согласно исследованию, мотивацией к продолжению карьеры являются более молодой возраст, полученное дополнительно к первому высшее образование, более высокий по самоощущениям доход и воспитание чиновником не более одного ребенка.

Бадмацыренов Т. - Социология буддизма в России.

Цель данной работы состоит в изучении развития социологии буддизма и выявлении особенностей ее теоретического и методологического становления. Социологические исследования оказали существенное влияние на развитие теоретических представлений и методологии научного изучения буддизма. Особенный интерес представляет влияние западных теоретических направлений на развитие буддологических исследований.

Нестеров А. - Адаптивная ресоциализация несовершеннолетних- осужденных, отбывающих наказание в местах лишения свободы (теория и практика): социологический портрет.

Автор рассматривает принципы ресоциализации в Омской воспитательной колонии УФСИН России по Омской области. Приводятся примеры профилактики преступности среди несовершеннолетних. В этой связи приобретает первостепенное значение не только практическая реализация принципа неотвратимости наказания, но и совершенствование всей пенитенциарной системы с целью предотвращения случаев повторных преступлений со стороны отбывающих наказание несовершеннолетних осужденных. Статистика свидетельствует о высоком уровне рецидивной преступности несовершеннолетних правонарушителей (от 14 до 18 лет).

Гращенков И. - Влияние политической борьбы внутри партии большевиков на формирование литературного творчества в СССР.

В статье анализируются взаимоотношения между властью и писателями в СССР в период, предшествовавший сталинскому «великому перелому» конца 1920-х гг. Автор прослеживает изменения во взаимодействии большевиков и литераторов, которые в последующие годы привели к ужесточению цензуры. Особое внимание уделено взаимосвязи внутрипартийной фракционной борьбы и постепенного вращивания партийного аппарата в структуру государства, отмечается вовлечение ОГПУ в политические процессы. Показано, что литературное творчество становилось орудием политической борьбы: формировался идеологический запрос на «писателя нового типа».

Шатило И. - Аракчеевские военные поселения в контексте теории разоружения.

В статье дается обновленная интерпретация деятельности высокопоставленного царского чиновника Аракчеева по созданию военных поселений. В контексте истории и теории милиционных форм оборонного строительства, взятых позднее на вооружение социалистическими партиями России и мира, картина этой деятельности становится ярче, привлекательнее и лучше сопоставляется с выводами о возможности повторения некоторых черт этого опыта для использования в иных исторических условиях.

Исаматова А. - Отношения России и Кыргызстана как отражение региональных трансформаций Центральной Азии.

Трансформация геополитического пространства Центральной Азии в начале XXI в. связана с расширением присутствия Китая в регионе и осуществлением проектов «Новый шелковый путь» и «Экономический пояс Нового шелкового пути». Региональные отношения в Центральной Азии, как двусторонние, так и многосторонние, уже приобрели определенную логику, которая на современном этапе продолжает свое развитие. Политика Китая оказывает существенное влияние на динамику отношений между странами Центральной Азии и РФ. В статье на основе сопоставления изменения торгового оборота

между государствами, а также уровня вовлеченности государств в интеграционные проекты рассматривается трансформация геополитического пространства Центральной Азии.

Вопросы экономики. - №6 .– 2016 г.

Акиндинова Н. и др.— Экономика России: перед долгим переходом.

В статье показаны основные этапы и итоги экономического развития российской экономики за период с начала 1990-х годов, описаны процесс формирования и основные черты трехсекторной модели экономики, а также причины ее устойчивости и имеющиеся ограничения для экономического роста. Авторы рассматривают наиболее вероятный сценарий эволюции сложившейся экономической модели в условиях устойчивого снижения экспортных доходов, бюджетные и социальные риски этого сценария, существующие развилки экономической политики.

Улюкаев А. — Вызовы экономического развития РФ и государственная экономическая политика.

В статье анализируются проблемы, с которыми столкнулась российская экономика, и реакция на них государственной экономической политики. Рассматриваются меры, направленные на решение четырех ключевых задач с целью максимизировать долгосрочные темпы экономического роста: сокращение прямых и транзакционных издержек; создание условий для трансформации сбережений в инвестиции; стимулирование инвестиционной активности через механизмы государственной поддержки инвестиций; преодоление ограничений спроса.

Пестова А., Мамонов М. — Обзор методов макроэкономического прогнозирования: в поисках перспективных направлений для России.

В работе описана эволюция макроэкономических теорий в XX в. и развитие эмпирических моделей, предназначенных для прикладного макроэкономического прогнозирования. Сравняются его современные структурные и неструктурные методы. Рассмотрена практика прогнозирования в России, выявлены ее недостатки и возможности улучшения.

Четверикова И. — Либеральные реформы уголовного законодательства в сфере экономической деятельности 2009—2012 гг. и судебная практика.

Исследование посвящено эмпирической оценке эффектов либеральных реформ, проведенных в период президентства Д. А. Медведева с целью уменьшить давление на бизнес. С помощью квазиэкспериментального дизайна анализировались данные о подсудимых, дела которых были рассмотрены в 2009—2013 гг. российскими судами. Результаты свидетельствуют об ограниченном воздействии реформ на практику рассмотрения дел. Если применение уголовной репрессии и смягчилось в отношении предпринимателей по сравнению с другими экономически активными обвиняемыми, то благодаря общим реформам уголовного закона, а не специальным нововведениям, которые применяются к обвиняемым с предпринимательским статусом.

Бычкова О. — Экономическая ценность институтов культуры: оценка эффективности в публичной политике.

В современном обществе многие культурные организации (театры, музеи, библиотеки) становятся полноправными участниками развития национальной экономики. В работе рассматриваются распространенные в западной литературе представления об экономической оценке институтов культуры и приводятся основные аргументы, объясняющие изменение их функций и позиционирования в публичной политике в последние десятилетия. Обсуждаются возможные проблемы применения к таким институтам модели оценки экономической эффективности.

Евстигнеева Л., Евстигнеев Р.— Экономическая стратегия: экстраполяция или закономерность?

В статье, излагая свое понимание экономической стратегии, авторы сосредоточились на нескольких узловых вопросах, прежде всего на движении от объекта к субъекту и от дихотомии «государство — рынок» к целостной хозяйственной системе. Важно было также понять экономику в контексте Больших конъюнктурных волн и квантовой природы рынка как целостности. В заключение предпринята попытка дать сравнительную оценку практикуемого ныне и синергетического подходов к стратегии.

Вопросы экономики.-№7.-2016г.

Борисова В. и др. — Российская экономика под гнетом санкций и дешевой нефти.

В статье рассмотрены факторы и параметры вхождения российской экономики в рецессию 2014—2016 гг. Показано, что спад вызвали внешние и внутренние шоки — ухудшение условий внешней торговли, финансовые санкции Запада и ответные санкции России. Рассматриваются меры и инструментарий регуляторов по нейтрализации негативных последствий шоков. Анализируется адаптация производства и потребления, накопления и сбережения к изменившимся макроэкономическим условиям воспроизводства. Очерчены наиболее вероятные направления расширения объемов производства после выхода российской экономики из рецессии.

Башмаков И.— «Экономика постоянных» и длинные циклы динамики цен на энергию.

В работе показано, что существует цикличность динамики цен на энергоносители и доли затрат на энергию с периодичностью 25—30 лет. Центром «экономической гравитации» выступает сходная для крупных экономик константа — стабильное в долгосрочном плане отношение затрат на энергию к доходу. Циклические колебания и константы проявляются в каждом секторе энергопотребления. Их наличие определяет феномен «минус единица», согласно которому за полный цикл энергоёмкость меняется на величину, обратную изменению реальных цен на энергию. Пороги платежеспособности и асимметричность ценовой эластичности — важные факторы разворотов траектории доли затрат на энергию в сторону центра «экономической гравитации». Цикличность природы динамики цен на энергию проявляется на протяжении пяти веков и пережила смену многих технологических укладов, внедрение множества революционных технологий и
38
изменения в доминировании энергоресурсов.

Клинов В. — Сдвиги в распределении доходов между трудом и капиталом: факторы, последствия и проблемы регулирования.

В статье рассматривается обратная зависимость распределения ВВП между трудом и капиталом от обеспеченности этими ресурсами общественного производства в стране и мире. Наибольшее внимание уделено воздействию большого цикла мирового хозяйства и глобализации на экономическую политику США и усиление неравенства в распределении личных доходов, а также социально-экономическим и политическим последствиям этой тенденции. Автор считает регулирование доходов ключевой проблемой мирового масштаба. Ее решение должно стать составной частью социально-экономической стратегии, отвечающей реалиям XXI в.

Федорова Е.— Кризис в России и его распространение на страны СНГ: оценка каналов трансмиссии.

В работе на основе байесовской модели векторной авторегрессии оцениваются каналы трансмиссии кризисных ситуаций из России в страны СНГ. Эмпирическая база исследования включает макроэкономические показатели 11 стран СНГ по квартальным данным в период с 2002 по 2015 г. Выявлено, что основным выступает монетарный канал трансмиссии. Экономика стран СНГ реагирует на финансовый стресс в России сильнее, чем сама российская экономика, и со временем влияние этого стресса на их экономику только усиливается, в среднем в 1,5—2 раза в течение года.

Шагайда Н., Узун В. — Продовольственное эмбарго и выбор приоритетов.

В работе детализировано понятие «национальный интерес», ради обеспечения которого было введено эмбарго на поставку продовольствия в Россию. Оценена степень его реализации для производителей сельхозпродукции, потребителей продовольствия в России, экономики стран, на продукцию которых было введено эмбарго. Выявлено, что оно позитивно повлияло на производителей сельхозпродукции и отрицательно — на потребителей. Экономики стран, подпавших под эмбарго, в целом не пострадали: доля продовольствия в их экспорте увеличилась, они смогли переориентироваться на другие рынки. В России эффект эмбарго был «размыт» девальвацией рубля, в результате которой население само в значительной мере отказалось от импортного продовольствия как более дорогого. Рост объемов российского производства, в первую очередь мяса, в условиях снижения платежеспособного спроса привел к изменению тренда цен. Внешним положительным эффектом для других стран стала возможность реэкспорта продовольствия в Россию. Использование иных приоритетов при выборе контрсанкций могло бы сделать их более сфокусированными и уменьшить негативное влияние на население России.

КазунА., Казун А. — Неравные среди равных: почему развивающиеся страны реже выигрывают споры в ВТО?

В статье рассматриваются факторы, влияющие на шансы благоприятного разрешения исков в Органе по решению споров ВТО. На основе анализа нескольких сотен жалоб, поступивших в ВТО с момента создания торгового клуба по 2014 г.,³⁹

продемонстрировано, что у развивающихся стран меньше шансов на успешное разрешение спора в ВТО, чем у развитых. Указанные различия в шансах на позитивный исход дела можно объяснить на основе расхождений в размерах экономики стран (ВВП), однако в статье показано, что более адекватно объяснение на основе различий в опыте предыдущего участия стран в спорах ВТО.

Краснопеева Н. и др.— Экспортировать или нет? Экспортный статус и техническая эффективность российских предприятий.

Всегда ли наличие у предприятия статуса экспортера связано с увеличением его производительности? В данной работе изучается взаимосвязь экспортного статуса предприятия и его технической эффективности в российском обрабатывающем секторе в период с 2004 по 2013 г. Для оценки эффекта экспортного статуса используются два подхода, основанных на оценке стохастической границы производственных возможностей. В рамках первого подхода оценивается воздействие экспорта через расчет предельного эффекта влияния экспортного статуса на техническую эффективность. Второй подход основан на методе мэтчинга предприятий-экспортеров с неэкспортерами по мере склонности к экспорту. Полученные результаты устойчивы и свидетельствуют о наличии положительной взаимосвязи между экспортным статусом и технической эффективностью. В обоих случаях эффект экспорта не превышает 3 п. п.

Фролов Д.— Методологический институционализм 2.0: от институтов — к институциональным конфигурациям.

В своей статье С. Кирдина (2013) обосновывает необходимость развития новой версии холизма — методологического институционализма. Цель данной статьи — конструктивное уточнение этой идеи на основе сравнительного анализа методологий и обоснование концепции институциональных конфигураций, то есть моделей взаимодействия институтов и их стейкхолдеров в конкретном экономическом пространстве. Методологический институционализм рассматривается как методология анализа социально-экономических систем, занимающая промежуточное положение между холизмом и институциональным индивидуализмом.

Латинская Америка.-№6.-2016г.

Давыдов В.- Повестка развития латиноамериканских стран на сегодня и завтра. В статье, подготовленной на базе доклада, с которым автор выступил на международной конференции «Новые реалии современного экономического, политического и культурного развития Иbero-Америки и их учет в международной деятельности РФ», рассматриваются ключевые проблемы современного развития стран региона. Среди них: адаптация к неблагоприятной конъюнктуре посткризисной заторможенной динамике мировой экономики, перспективы включения латиноамериканских и карибских стран в систему международных отношений с учетом формирования мегаблоков, продвигаемых США, трудности внутрирегиональных интеграционных процессов и изменение их механизмов, смена политического вектора в ряде стран региона и последствия нового расклада сил, угрозы криминализации, особенно в ее трансграничной версии. Соответственно встает ⁴⁰ вопрос о потенциях государства и усиливается императив его модернизации.

Дабагян Э.- Ипостаси Рауля Кастро.

В статье рассматриваются основные направления деятельности Рауля Кастро — видного политического и государственного руководителя Кубы после передачи ему старшим братом Фиделем высших должностей. Акцентируется внимание на подвижках в социально-экономической сфере, направленных на совершенствование нынешней модели развития, а также на переменах во внешней политике, нацеленных на более тесную интеграцию в мирохозяйственные связи. Особое внимание уделяется восстановлению политических отношений с США, прерванных свыше 50 лет назад по вине североамериканского соседа. Подробно анализируются миротворческие инициативы, выделяется историческая встреча в Гаване Патриарха Московского и всея Руси и Папы Римского, организованная при активном содействии Р. Кастро.

Фернандо Луго: «Импичмент Руссефф — попытка подчинить Бразилию империи США». Бывший президент Парагвая.

Фернандо Луго (2008—2012) в интервью «Russia Today» прокомментировал ситуацию с импичментом главы Бразилии Д.Руссефф. По его словам, западные СМИ и транснациональные корпорации при поддержке США неоднократно вмешивались во внутренние дела государств Латинской Америки, а Бразилия под руководством Лулы да Силвы и Дилмы Руссефф — пример неподчинения «североамериканской империи».

Яковлева Н. - Португалия в поисках «нового времени».

Европейские страны находятся в центре внимания мировой общественности из-за комплекса проблем в социально-экономической и политической сферах. Однако некоторым периферийным государствам удается сохранить определенную независимость от общих процессов и сосредоточиться на внутренних вопросах. В статье анализируются результаты парламентских и президентских выборов в Португалии, вследствие которых произошла смена лидеров и типа лидерства. Автор знакомит читателя с президентом Марселу Ребелу де Соузой, отмечает причины его победы. Рассмотрены также перспективы политического развития страны в свете состоявшихся выборов.

Борейко А. - Куба и Венесуэла: взаимовыгодное сотрудничество в социально-экономической сфере.

В статье рассматриваются основные аспекты кубинско-венесуэльского сотрудничества в экономической и социальной сферах. Особое место отводится анализу проектов в области здравоохранения и образования. Определяется роль и место каждой из сторон в реализации экономических и социальных программ. Проводится оценка эффективности сотрудничества с точки зрения количественных и качественных показателей. Энергетические ресурсы Боливарианской республики являются основой проведения многочисленных социальных миссий в Венесуэле, основную роль в разработке и реализации которых играют кубинские специалисты. В области экономики партнеры предпринимают попытки создания единого производственного комплекса, основанного на государственном регулировании и взаимодополняемости.

Хейфец В., Хейфец Л. - Альфред Штирнер — латиноамериканский революционер. На примере биографии швейцарского коммуниста Эдгара Воога (Альфреда Штирнера, 1898—1973) авторы статьи демонстрируют творческий характер развития связей Коминтерна с его секциями в Латинской Америке. Проанализирована роль Воога в ряде ключевых для левого движения эпизодов — отношения Коминтерна с В.Р.Айя де ла Торре, альянс компартии Мексики и крестьянских лиг, план вооруженной экспедиции против диктатора Х.В.Гомеса, задуманный Венесуэльской революционной партией. Исследованы эволюция воззрений функционера III Интернационала и степень его самостоятельности в оценке революционных процессов в Западном полушарии.

Сша – Канада.-№5.-2016г.

Немова Л. – Иностранные инвестиции и национальная безопасность. Канадский опыт оценки потенциальных угроз.

Канада входит в число стран с наиболее благоприятным инвестиционным режимом. До недавних пор случаи запрета на приобретение иностранными инвесторами крупных активов здесь были крайне редки. Однако в последние несколько лет они заметно участились. Главная причина отказов – опасения относительно возможных угроз для национальной безопасности. В статье рассмотрен канадский опыт оценки таких угроз при регулировании иностранных инвестиций.

Самуйлов С. – Вашингтонская элита во время « Холодной войны» и современность.

В статье – рецензии критически оценивается монография калифорнийского профессора Грега Херкена о вашингтонской элите в период « холодной войны» с современностью показывается, что, несмотря на кардинальное изменение мирового порядка после крушения « коммунизма», важные черты политической элиты США сохранились. Это, прежде всего, упрощённое чёрно – белое восприятие России и значительное преувеличение антизападных намерений нашей страны. Кроме того, даётся обоснование того факта, что, по сравнению с прошлым, уровень понимания России современным руководством США значительно понизился.

Согрин В. – Внешняя политика США в начале XXI века. Диагноз и рецепты.

В статье анализируется одна из последних книг известного американского обществоведа Амитаи Этциони « Горячие темы. Американская внешняя политика после эпохи прав человека». Рассмотрены его концепции пяти проблем: права человека и их место во внешней политике США и в мировой политике; США и международное право; США и Большой Ближний Восток; США и Китай; США и ядерное разоружение.

Марусенко М. – Глобализация и реформа образования в США.

В статье рассматривается современная ситуация в системе образования США, характеризующаяся внедрением методов международного бенчмаркетинга и единых стандартов школьного образования, а также описываются методы, при помощи которых государственные власти и руководство национальным образованием навязывают эти стандарты школьному сообществу.

Батюк В.- Из истории рабочего движения США в первой половине XX века.

В монографии рассматривается позиция американских профсоюзов по вопросу о реформировании трудового законодательства в США в 1945 – 1948 гг. Анализируется отношение тред – юнионов к расширению государственного контроля над рабочим движением. Выявляются направления и характер борьбы профсоюзов в защиту трудового законодательства « Нового курса» Ф.Д. Рузвельта, исследуется роль государственного регулирования в ослаблении профсоюзного движения в США.

США – Канада.-№6.-2016г.

Батюк В. – США против ИГИЛ.

Появление так называемого « Исламского государства Ирака и Леванта» (запрещённого в Российской Федерации) застало врасплох официальный Вашингтон. Американскому военно – политическому руководству пришлось формировать свою стратегию борьбы с ИГ уже после того, как эта угроза встала во весь рост. Попытки совместить борьбу с ИГИЛ со « сменой режимов» в Ближневосточном регионе закончились, однако, полным провалом.

Пархоменко В. – Соперничество США и КНР за природные ресурсы в Африке.

Статья посвящена соперничеству двух ведущих мировых держав – США и КНР за контроль над природными ресурсами и доступ к торговым рынкам стран Субсахарской Африки.

Израелян Е. – Внешнеполитические традиции Канады и приоритеты правительства Дж. Трюдо.

Статья посвящена формированию приоритетов внешней политики либерального правительства во главе с Дж. Трюдо, победившим в ходе избирательной кампании 2015г. При выборе первостепенных политических задач Оттава основывается на традициях Либеральной партии, оценке глобальных вызовов и собственном видении национальных интересов страны. Первые внешнеполитические шаги нового кабинета внушают надежду на относительно последовательное воплощение в жизнь намеченных принципов и стратегии.

Травкина Н., – Иммиграционная реформа в президентской кампании 2016г.

Авторы статьи анализируют программы основных претендентов в кандидаты на пост президента США от Республиканской и Демократической партий и пунктах, касающихся вопросов иммиграционной реформы. Тема рассматривается в контексте общей ситуации с иммигрантским населением США (включая незаконных иммигрантов), сложившейся в середине второго десятилетия XXI века. В настоящее время численность и доля иммигрантов в составе американского населения достигли рекордных уровней за всю американскую историю. Реакцией на это, подчеркивают авторы, стали диаметрально противоположные планы реформирования иммиграционной системы, выдвинутые ведущими претендентами в кандидаты от обеих партий. Их планы и подходы к проблеме

оставляют мало надежд на то, что в результате президентских выборов в ноябре 2016г. будет найден взаимоприемлемый компромисс по вопросам дальнейшего развития иммиграционного законодательства США.

Пашкевич С. – Эндрю Маршал – « Легенда Пентагона»

Статья посвящена Эндрю Маршалу, одному из влиятельнейших людей в военной политике США. Отец концепции « Революция в военном деле» и метода комплексных оценок, по сей день остающийся загадкой для внешнего мира – легендарная фигура в Пентагоне. Сторонники называют Маршала иконоборцем и дельфийским оракулом, противники считают его параноиком, но никто ещё не называл его многословным: 92 –х летний Маршалл почти никогда не даёт интервью.

За свою долгую карьеру аналитика Эндрю Маршалл предсказал развал Советского Союза, подъём Китая и распространение военной работотехники.